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Відзначено доцільність розроблення та застосування  інформаційної концеп-
ції щодо формування та прогностичного оцінювання якості книжкових видань 
за допомогою забезпечення належного рівня реалізації технологічних процесів і 
супутніх процедур. Сформовано суть інформаційної концепції, перебіг здійснен-
ня якої подано у вигляді функціональних компонент. Розроблено ієрархічну мо-
дель інформаційного керування процесом формування якості книжкових видань, 
що містить рівні семантичних мереж факторів, моделей логічного виведення, 
терммножин значень та матриць знань лінгвістичних змінних, нечітких логіч-
них рівнянь, показників якості етапів, інтегрального показника прогнозованого 
рівня якості книжкового видання.
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Постановка проблеми. Модернізація сучасних видавничих процесів та удос-
коналення друкарських технологій відбуваються на тлі застосування ком п’ю тер-
них та мікропроцесорних програмованих систем і потокових ліній, що разом за-
безпечують належну якість друкованої продукції. Вказаний напрям можна назвати 
технічною революцією, що кардинально змінила стан видавничо-поліграфічної га-
лузі, основна проблема якої змістилася в напрямі забезпечення виробництва необ-
хідними технічними засобами та професійними кадрами. Такий підхід не завжди 
доступний загалові переважно через брак коштів. Ці тези спонукають до пошу-
ку до даткових ресурсів і можливостей, щоб отримати якісну продукцію в умовах 
реаль ного виробництва.

Інший бік проблеми полягає у тому, що немає знань про механізм покроково-
го формування та прогностичного оцінювання якості видань до початку їхнього 
запуску у виробництво. Вказане стосується всіх етапів підготування і випуску ви-
дань (у наведеному дослідженні книжкових), незважаючи на різноплановість їх 
суті та технологічного спрямування. Основою вказаного напряму є чинники дослі-
джуваного процесу, до яких насамперед належать технологічні вимоги, параметри 
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та критерії, які вважаємо інформаційними факторами впливу на перебіг та резуль-
тат реалізації процесу, до якого вони залучені. Важливими водночас є знання про 
пріоритет дії факторів і міру їхнього впливу на процес виготовлення видання та 
під час проєктування альтернативних і розрахунку оптимального варіантів реалі-
зації процесів та прогнозуванні якості видавничо-поліграфічної продукції. 

На підтвердження висловленої тези в останні десятиліття українські та закор-
донні вчені виконали дослідження [1–11], що свідчать про формування та розвиток 
принципово нової системотехнічної методології, орієнтованої на інформаційну 
кон цепцію отримання та апріорного оцінювання якості книжкових видань. Під-
ґрунтя методології становлять інформаційні технології, основні компоненти яких 
у поєднанні з відповідними моделями враховують наявність і міру впливу техно-
логічних чинників на якість реалізації виробничих процесів та уможливлюють 
прогностичне оцінювання якості майбутньої продукції. Теоретична база спираєть-
ся на складові системного аналізу, теорій моделювання і дослідження операцій, 
теорії нечітких множин [12–17], що оперують формалізованими інформаційними 
факторами впливу на перебіг виконання процедур та слугують передумовою отри-
мання продукції належного рівня. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Огляд певних публікацій остан-
ніх років, що стосуються проблематики цієї статті, свідчать про інтенсивне станов-
лення прогресивного напряму, характерна ознака якого полягає в інформаційному 
трактуванні та оцінюванні видавничо-полігра фічних процесів. Водночас наукові 
дослідження орієнтовані на методологічні аспекти прогнозування та забезпечення 
якості видавничо-поліграфічних процесів [1] і основні етапи технологій випус-
ку книжкової продукції: редакційно-видавничі процеси тематичного планування, 
проєктування та додрукарського підготування видань [2–6]; друкування накладу 
[7, 10]; післядрукарського опрацювання [11]. Цікавими є закордонні публікації, 
присвячені моделюванню та верифікації систем друку на основі алгебри процесу 
[8], оцінюванню якості друку на засадах обчислювальної розвідки [9].

Теоретичною базою нового напряму слугують праці в сфері системного ана-
лізу [12, 13], дослідження операцій та моделювання [14, 15], застосування засобів 
теорії нечітких множин та нечіткої логіки [16, 17].

Аналіз наведених публікацій свідчить про необхідність теоретичного узагаль-
нення отриманих результатів, досягнутих завдяки застосуванню інформаційного 
підходу до проблеми формування та оцінювання якості книжкових видань. 

Мета статті. Основне завдання пропонованого дослідження полягає у визна-
ченні головних положень інформаційної концепції прогностичного забезпечення 
якості видавничо-поліграфічних процесів, сформульованих у вигляді по в’я заних 
між собою функціональних компонент. Для формалізованого відтворення логіки 
та перебігу розв’язання проблеми необхідно розробити ієрархічну модель інфор-
маційного керування процесом формування якості книжкових видань, що місти-
тиме такі рівні: семантичних мереж факторів технологічних етапів; моделей ло-
гічного виведення, що відтворюють перебіг формування якості виконання етапів; 
терм-множин значень лінгвістичних змінних (ЛЗ) — нечітких аналогів факторів; 
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матриць знань ЛЗ та нечітких логічних рівнянь для отримання значень функцій 
належності; розрахунку показників рівнів якості етапів; визначення інтегрального 
показника прогнозованого рівня якості книжкового видання.

Виклад основного матеріалу дослідження. Виконані раніше дослідження 
та отримані результати дають підставу стверджувати про застосування нової ме-
тодології як системи теоретичних, методичних і прикладних засад, орієнтованих 
на виконання актуальних завдань видавничо-поліграфічного спрямування. Базою 
даних цих завдань слугують множини технологічних параметрів, ідентифікованих 
факторами (лінгвістичними змінними), та семантичні мережі відносин між ними; 
інструментарієм для виконання — інформаційні технології, побудовані на підставі 
теорії нечітких множин та відповідних методів системного аналізу і теорії моделю-
вання. Отже, в основу виконаного дослідження покладено інформаційну концепцію 
формування та прогностичного оцінювання якості книжкових видань, практичне 
застосування якої зумовить виготовлення друкованої продукції належного рівня. 

Охарактеризуємо суть та перебіг реалізації означеної інформаційної концепції 
у вигляді послідовності функціональних компонент, виконання яких призводить 
до отримання прогнозованого результату.

Компонента 1. Виокремлення на основі експертних суджень характеристич-
них чинників основних етапів підготування та випуску книжкової продукції, яки-
ми виступають технологічні параметри, вимоги, обмеження та критерії, форма-
лізовані множинами факторів, що впливають на формування показників якості 
реалізації складових процесів. Прикладом такої формалізації може бути множина 
факторів плоского офсетного друку:

  

(1)

Компонента 2. Розроблення графічних семантичних мереж для формалізова-
ного відображення взаємозв’язків між факторами, виокремленими на основі екс-
пертних суджень, що описуються мовою логічних предикатів.

Компонента 3. Встановлення пріоритетності впливу факторів на процес че-
рез побудову (на підставі семантичних мереж) квадратної обернено симетричної 
матриці попарних порівнянь та знаходження вагових значень факторів внаслідок 
розрахунку компонент головного власного вектора матриць.
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Водночас для елементів  матриці розмірності  компоненти головного 
власного вектора визначаються за формулою (2):

  

(2)

Компонента 4. Проєктування і розрахунок (з використанням числових зна-
чень важливості факторів) альтернативних варіантів реалізації окремих процедур 
чи етапів через функції корисності та встановлення оптимального за максималь-
ним значенням об’єднаного функціонала.

Для реалізації компоненти використано метод теорії ухвалення рішень, згід-
но з яким багатокритеріальна оптимізація на множині альтернатив D за наявності 
функцій мети  полягає у моделюванні функцій корисності і 
знаходженні їхнього максимального значення, тобто 

Компонента 5. Побудова моделей логічного виведення, що реконструюють 
динаміку формування якості виконання технологічних етапів випуску видання і 
відтворюють перебіг набуття якості через врахування рівнів впливу факторів. Для 
прикладу наведено модель, що стосується друкарського процесу (рис. 1). 

Рис. 1. Модель логічного виведення: генерування показника
якості процесу друкування видання

Компонента 6. Виокремлення засобів теорії нечітких множин для прогнос-
тичного оцінювання якості, побудоване на підставі нечіткої логіки, що зумовлює 
формалізоване вираження факторів лінгвістичними змінними.
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Компонента 7. Розроблення вихідної бази прогнозування якості, що ґрунту-
ється на проєктуванні універсальної множини  значень ЛЗ, вира-
жених через реальні числові або умовно задані параметри. Встановлення нечіткої 
шкали (множини X) відповідних якісних лінгвістичних термів.

Прикладом може слугувати ЛЗ  «тип друкарської форми (тиражостійкість)», 
задана на множині значень «(100–500) тис. відбитків», якісні показники якої вира-
жаються лінгвістичними термами «низька, середня, висока».

Компонента 8. Розрахунок функцій належності  лінгвістичних змінних, 
що належать до технологічних етапів, через побудову матриць попарних порівнянь 
рангів відповідних факторів. 

Компонента 9. Проєктування матриць знань та нечітких логічних рівнянь ЛЗ 
як основи розрахунку показника якості виконання технологічного етапу.

Зразок матриці-таблиці знань для етапу «друкування накладу»
Якість технічних 

чинників T
Якість

матеріалів R
Якість технологічних 

процедур L
Якість процесу
друкування V

низька середня низька
низька

низька низька низька
середня низька середня

середня
висока висока середня
висока середня висока

висока
висока висока висока

Компонента 10. Визначення рівнів якості етапів через дефазифікацію нечіткої 
множини (3). Для друкарського процесу це лінгвістична змінна V, функції належ-
ності якої розраховуються на множині лінгвістичних термів  <низька, се-
редня, висока> щодо універсальної терм-множини 

  
(3)

Компонента 11. Розрахунок інтегрального показника якості книжкового ви-
дання за формулою центра ваги (4) на підставі врахування у нечітких логічних 
рівняннях реальних значень технологічних параметрів.

  
(4)

де  — мінімальне і максимальне значення рівня якості процесу друкування; 
m — кількість нечітких термів для лінгвістичної змінної K.

З огляду на функціональні компоненти розроблено модель інформаційного ке-
рування процесом формування якості книжкових видань (рис. 2).
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Визначальними вихідними чинниками підготування та випуску книжкових 
видань у моделі інформаційного керування процесом формування якості книж-
кових видань (рис. 2) визначено технологічні етапи: Е1 — проєктування видання; 
Е2 — додрукарського підготування; Е3 — друкування накладу; Е4 — післядру-
карського опрацювання. Щодо них встановлюють відповідні множини факторів, 
зв’язки між якими задають семантичними мережами, що стають підставою ран-
жування факторів та розрахунку альтернативних варіантів АВ Е1–АВ Е4 реалізації 
етапів. Інтегральний показник якості видання отримуємо через моделі логічного 
виведення, що визначають перебіг формування якості етапів, терм-множини зна-
чень лінгвістичних змінних (факторів) етапів та зараховані до них матриці знань і 
нечіткі логічні рівняння, розв’язання яких забезпечує встановлення числових по-
казників рівнів якості етапів.

Висновки. Внаслідок дослідження спроєктовано та описано функціональні 
компоненти інформаційної концепції формування й оцінювання якості книжкових 
видань, в основі якої експертно виокремлені фактори впливу на рівень виконання 
технологічних етапів підготування і випуску видань. Розроблено ієрархічну мо-
дель інформаційного керування процесом формування якості книжкових видань, 
що містить рівні семантичних мереж факторів технологічних етапів, моделей ло-
гічного виведення, терм-множин значень лінгвістичних змінних, матриць знань ЛЗ 
та нечітких логічних рівнянь, розрахунку показників рівнів якості етапів, визна-
чення інтегрального показника прогнозованого рівня якості книжкового видання.
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The substantial problem of modern book printing consists in absence of knowledge 
about the mechanism of the gradual formation and a priori assessment of the edition 
quality before the actual production. The indicated issues involve all stages of preparation 
and production of editions (book editions in the presented research), without regard to 
their different essence and technological directions. The bases of the indicated direction 
are factors of the studied process, which include, first of all, technological requirements, 
parameters and criteria, that one considers as the information factors of influence on the 
flow and the result of the process realization in which they are involved. The knowledge 
about the priority of the factors action and the level of their influence on the course of 
the edition production is important here as well as during planning of alternative and 
calculation of optimal variants of the process realization and forecasting the quality 
of publishing and printing products, taking into account the quality of the procedure 
implementation.

In the last decades, the Ukrainian and foreign scientists have done a number of 
researches that testify the formation and development of fundamentally new methodology 
oriented to the information concept of receiving and a priori assessment of the quality 
of book editions. The basis of methodology is made by the information technology, the 
basic components of which take into account the presence and the level of influence of 
technological factors on quality of the production process realization in combination with 
corresponding models and make the forecast assessment of the future product quality 
possible. The theoretical basis relies on the constituents of system analysis, theories 
of modelling and operations study, theory of fuzzy sets and fuzzy logic, that operate 
the information factors of influence formalized as linguistic variables on the course of 
performance of procedures and serve as a precondition of receiving of products of the 
proper level.

In the research, the problem concerning the formation and development of the new 
methodology oriented to information concept of receiving and a priori assessment of 
book editions quality is set. The essence of information concept is formed, the flow of 
realization of which is presented as functional components. The hierarchical model of 
information process control of formation of the book edition quality has been worked out 
that contains the levels of semantic networks of factors, models of logical deductions, 
termsets of values and matrices of knowledge of linguistic variables, fuzzy logical 
equations, parameters of quality of stages, an integral parameter of the forecasting level 
of the book edition quality.

Keywords: methodology, information concept, forecasting of the edition quality, 
functional component, hierarchical model of information management, factor of tech
nological process, linguistic variable.
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